

山体滑坡现场

巴新山体滑坡逾2000人被埋

部落冲突等因素阻碍救援

5月24日,南太平洋岛国巴布亚新几内亚(巴新)突发严重山体滑坡。该国政府27日告诉联合国驻当地机构,滑坡导致超过2000人被埋,是联合国稍早前估计数字的3倍,救援人员和遇难者亲属已基本不抱生还希望。与此同时,多种不利因素正阻碍救援工作。

道路被切断 救援难度大

巴新位于太平洋西南部,面积46万多平方公里,西与印度尼西亚接壤,往南大约2300公里是澳大利亚。全境有600多个岛屿,人口约1000万。巴新大部分地区气候潮湿,年平均降水量2500毫米。

山体滑坡发生在当地时间 24日凌晨3点左右,地点是巴新 北部恩加省穆利塔卡地区的考 卡拉姆村,该地位于首都莫尔 兹比港西北约600公里。

村民和当地媒体在社交平台上发布的视频显示,人们爬过岩石、连根拔起的树木和土堆,寻找幸存者,背景中可以听到妇女们的哭泣声。

救灾人员奥马尔·穆罕默

德于26日抵达现场,他看到深受"惊吓"的村民用棍棒和铁锹寻找亲属尸体。他告诉法新社,情况很糟糕,人们都惊恐不已,受到了精神创伤。另外,附近地壳仍在滑动,仍有岩石从山上滚落。

慈善机构澳大利亚关爱组织说,此次山体滑坡发生在大约200平方公里范围内,道路被切断,救援工作难度很大。媒体报道称,乘坐直升机是目前到达灾区的唯一方式。

据多家媒体报道,眼下废墟中满是汽车大小的巨石、被连根拔起的树木和泥土瓦砾,废墟最深处可达8米。

逾2000人被埋 两天只找到5具遗体

当地官员最初估计超过 100人遇难,后估计超过150户 人家被掩埋。基于这一数据, 联合国国际移民组织在巴布亚 新几内亚的负责人塞尔汗·阿 克托普拉克26日说,此次山体 滑坡导致的死亡人数可能超过 670人。他同时强调,这一数字 只是基于户均人口做出的粗略 有555

国际移民组织说,包括100多所房屋、一所小学、一些商铺、一家旅店以及一个加油站被推埋。该机构表示,考卡拉姆村的人口相对年轻,他们担心大多数死者可能是15岁及以下的儿童。

5月27日,巴新政府正式请求国际援助。据美联社报道, 巴新国家灾难中心代理主任在 写给联合国驻地协调员的信函中称,此次山体滑坡"活埋了 2000多人",并造成了"重大破 坏"。巴新官方称,山体滑坡发生时,附近村落生活着近4000人。

事发后两天,人们只找到5 具遇难者遗体。

当地政府已在事发地区附 近安全地带设立收容中心。国 际移民组织说,周边250户人家 已经离家投靠亲友,另有1250 人被转移安置。

另据联合国驻巴新协调员 办公室27日发布的公告,联合 国正在与当地开展密切合作, 协助成立疏散中心,为灾民提 供援助。

美国和澳大利亚是巴新政府最大的外援国,两国政府已做好准备协助巴新应对此次的山体滑坡。

5月27日,中国外交部发言 人毛宁表示,中方将根据巴新 方的需要,为巴新救灾和灾后 重建提供力所能及的帮助。



山体滑坡现场



5月26日,人们在巴布亚新几内亚一处发生山体滑坡的村庄 开展救援工作。



5月26日,人们在巴布亚新几内亚一处发生山体滑坡的村庄开展救援工作。

■ 新闻分析

多重因素 引发山体滑坡

澳大利亚广播公司分析认 澳大利亚广播公司分析认 更新发生山体滑坡并引发要, 无方的的地形条件、热带气系 贫困和政府管理不善等一系的 因素。山体滑坡研究领域长 或人士、英国赫尔大学副校长重的 大·佩特利则认为,巴新严严税的 大·佩特利则认为,巴新严严税的 大·佩特利则认为,巴新严严税的 人代现象、多山的地形和热带气 候是造成山体滑坡的具体原因。

在他看来,暴雨或风暴会导致土壤侵蚀、洪水和潮汐加剧等自然灾害,所有这些因素都会增加发生岩石崩塌的可能性。加之巴新位于环太平洋火山带,因此山体滑坡发生的可能性较高。

"整个地区的地质构造非常 活跃,发生强震的可能性较高, 这当然会引发山体滑坡。"佩特 利说。

当地人称,此次山体滑坡或 与最近几周该地区的强降雨有 关,今年巴新遭遇强降雨并引发 洪灾。据世界银行数据,巴新是 世界上气候最潮湿的国家之一, 最大降雨量集中在该国潮湿的 内陆高地。

这并非巴新今年发生的第一次山体滑坡事件。今年4月, 巴新发生的山体滑坡造成14人 死亡,而一个月前的一次山体滑坡造成至少21人死亡

部落冲突等 影响救援速度

事发地点考卡拉姆村位于森林茂密的蒙加洛山侧,是当地的一个社区中心,也是流动人口的聚居地。由于它位于波格拉全矿附近,人们从四面八方赶来淘金,然后到考卡拉姆村附近港大街易。由于附近不同部落场发战斗,这里还是流离失所人员的避难所。

山体滑坡还导致波格拉金矿附近的一段主干道被切断,这令外界救援力量难以到达。而沿途的部落又发战斗,进一步威胁救援工作。

5月25日,附近两个敌对部族之间爆发冲突,8人被杀,约有30栋房屋和5家零售店被烧毁。联合国国际移民组织巴新代表团团长塞尔汗·阿克托普拉克称,这场冲突与山体滑坡无关,双方存在长期争端。今年2月份,恩加省至少有26人在部落战斗中丧生。

然而,部落冲突会威胁到救援。阿克托普拉克表示,虽然他 援。阿克托普拉克表示,虽然他 不认为部落人员会攻击救援队 伍,但机会主义犯罪分子可能会 利用这种混乱局面,或抢劫或盗 窃。他表示,巴新军方已经介 入,为援助车队提供"安全护 送"

阿克托普拉克表示,即使救援队能够到达现场,降水、不稳定的地质条件和流水也会让参与救援的居民和救援队面临极大的危险。他表示,土壤和碎石仍有可能再次移动。

另外,一些当地居民也不希望重型机械和挖掘机进入村庄, 认为此举将"打扰逝者"。"我认 为,现在人们已经意识到,被埋 人员获救的机会非常渺茫。"阿克托普拉克说。

据新华社、界面新闻、中国 新闻网